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R ă v a ş 
Triumful naţionalismului. 

Internaţionaliştii din întreaga lume 
şi în special cei din România şi Ru
sia, cu ocazia alcăturei guvernului mun
citoresc Macdonald în Anglia, au în
ceput să.prorocească moartea naţiona
lismului şi triumful internaţionalismu
lui pretins d e m o c r a t i c , care nu-i 
altceva, decât o ideie lansată pentru 
asigurarea stăpânirei unor aventurieri 
certaţi cu interesele ţărilor. 

Alegerile din Fran{a au dat ocazii 
la asemenea interpretări, încât sume
denia ziarelor neromână cu „anumita 
presă" comunistă şi deci antiromâ-
nească din întreaga Românie, a în
ceput să prorocească o mare schim
bare mondială prin triumful internaţio
nalismului, prin care unii aventurieri 
caută să seducă lumea în favoarea bu
zunarelor mercenarilor parazi{i. 

Schimbarea, care le-ar conveni in
ternaţionaliştilor cu toate aceste nu s'a 
produs, pentiucă Macdonald cu tova
răşii săi socialişti, n'au luat nimic din 
dogmele aventurierilor delà Moscova 
şi nici n'a schimbat nimic din politica 
engleză, ci a pătrat mai departe prin
cipiile conservatoare ale lorzilor englezi. 

Alegerile din Franţa de asemenea 
nu dovedesc abandonarea naţionalis
mului, ci tocmai întărirea lui, pentrucă 
cine cunoaşte activitatea aşa zişilor so
cialişti" extremişti Briänd, Heriot ori 
Panlevé etc. stăpâni ai situaţiei noui 
în Franţa, ştie, că nu se va schimba 
nimic din politica naţională a Franţei 
de până acuma. 

internaţionaliştii din contră pot con
stata, că chiar şi în Rusia Sovietică 
a „celei mai mari" „democraţii" nu
mită comunism, naţionalismul începe 
să triumfe peste internaţionalismul ev
reilor Troczky, Kamanew, Zinowiev, 
Litvinof, Racowsky etc. încât chiar şi 
coducătorii evrei în majoritate ai so
vietelor au fost nevoiţi să-i agite pe 
ruşi şi contra României pe chestia 
Basarabiei, ca să slăbească mişcarea 
antisemită a ruşilor. 

Prin urmare iată falimentul inter
naţionalismului aventurierilor trădători 
de popoare ! 

Finis Romaniae" 
La Consiliul de Răsboi al Corpu

lui VI, Armată şi Tribunalul Cluj am 
nişte procese pentru câteva articole, 
pe cari le-am scris în interesul româ
nilor şi ţărei, evidentând câteva ne
drepţi pentru apărarea legalităţii. 

Principiile, pe cari m'am bazat 
până acuma şi mă bazez şi în viitor 
în politică evident nu pot constitui 
vre-o crimă, pentrucă am spriginit le-
gaWtalea, ordinea, cinstea şi în legă
tură cu aceste: P a t r i a , Tronul şi 

Neamui. 
Fără deosebire de partid şi neam, 

am apărat elementele cinstite în ne
dreptăţile ce li-s'au făcut, accentuând 
însă necesitatea validitărei românilor, 
pentrucă în orice caz de pericol, Ro
mánia numa/ ia români poate conta. 

ta legătură cu aceste am înfierat 
uneltirile tuturor elementelor interne 
ş) exieme cari uneltesc contra intere
selor române şi am susţinut împiedi
carea activităţii indivizilor destructivi, 
cari cu ajutorul banului caută să ne 
sape temelia Statului, conrupându-ne 
administraţia, ca şă fie stăpâni suve
rani ai tuturor bogăţiilor române şi ai 
românilor. 

Dacă toate aceste constituesc vre-o 
crimă pentru vre-un român, atunci, 
cum ungurii au avut ocazia să li-se 
spună „Finis Hungáriáé", tot aşa şi 
noi vom avea tristă ocazie în scurt 
timp, să ni-se spună: „Finis Romaniae". 

V. I. Moldovan 

atriotismul conducătorilor bolşevici 
— Scopul conducătorilor bolşevici şi agitaţia basarabeană. -

La ce se reduce „internaţionalismul". 

Conducătorii bolşevici, aproape în 
întregime evrei, au avut de înregis
trat în ultimul timp considerabile miş
cări antisemite în Rusia, unde ţăranii 
ruşi adevăraţi s'au convins, că au a-
juns pe mâna unor aventurieri streini 
intereselor ruse. 

Conducătorii sovietelor ruseşti, cari 
aproape toţi sunt evrei, hotărând chiar 
şi înfiinţarea unei „republici" evreeşti 
în marea Rusie pentru ca să aibă un 
loc de refugiu în caz de nevoe pentru 
conaţionalii lor, dându-şi seama de 
pericolul redeşteptării ţăranilor ruşi, în 
aceste împrejurări au recurs la alte 
şmecherii, ca să-i domolească pe ruşi. 
Au scos la iveală chestia basarabeană, 
ca să contrabalanseze acţiunea anti
semită a ruşilor. Populaţia rusească a 
început să se agite şi pe chestia Ba
sarabiei, însă fără, ca să-şi abandoneze 
mişcarea antisemita. 

Conducătorii evrei ai sovietelor ru
seşti prin aceasta propagandă au cău
tat, ca să atragă atenţiunea poporului 
rus delà afacerile evreilor, cari exploa
tează Rusia. Conducătorii sovietişti, 
cari se declară sprijinitori ai popo
rului rus, fără bă aibă vre-un interes 
pentru poporul rus, astfel au putut 
exploata în lirwşte Rusia de toate 
bunurile. 

Azi toată lumea ştie, că în aceste 
condiţiuni mercenarii conducători ve
netici ai sovietelor au reuşit să spo
lieze complect Rusia. Vorowsky, asa
sinatul de astăvară avea depuşi în 
băncile elveţiene 10 milioane franci 
elveţieni, adică miliarde de lei. Trotzky, 

Kamanew, Zinoview şi alţi evrei im
puşi conducători ai sovietelor ruseşti, 
au la băncile norvegiene şi svedeze 
evreeşti sume şi mai considerabile, 
realizate prin spoliarea Rusiei de tot 
aurul, argintul şi pietrele preţioase, 
confiscate delà ruşi pe baza comunis
mului. 

Populaţia rusească în parte a aflat 
despre aceste acte de spoliare a Ru
siei de către elementele aventuriere 
evreeşti, cari azi se declară condu
cători ai ruşilor şi a şi pornit mişcare 
contra lor. Din acest motiv caută e-
vreii conducători ai Rusiei, ca să con
trabalanseze acţiunea antisemită a ru
şilor, inventând chestia Basarabiei. 

In această direcţie să ne servească 
ca argument şi constatarea dlui Jean, 
Duvernois, publicată în ziarul belgian 
„La Metropole" din care extragem 
următoarele : 

„Priviţi lumea soioasă de levantini 
care sosesc prin porturile noastre cu 
juvaeruri de mare preţ şi cu dia
mante nedeslipite încă de pe icoane, 
mitre, cruci şi cârji episcopale ruseşti şi 
veţi înţelege, ca şi mine, că aşa zisa 
revoluţie a ţăranilor şi muncitorilor 
ruşi n'a fost decât isprava unei mâini 
de nebuni sau de iluminaţi, în folosul 
unei bande de aventurieri calculaţi, 
adunaţi acolo, ca în jurul unei noui 
Alaska, din toate părţile lumei". 

Iată deci la ce se reduce „inter
naţionalismul" comunist al maselor, 
cari sunt jertfele inconştiente ale unor 
aventurieri paraziţi, trântori ai socie
tăţii creştine. V. Delacara. 

Decorarea avocatului 
Dr. Aurel Isacu din Cluj. 

— Impresii delà şedinţa festivă a Baroului Cluj. — 
Clujul îmbracă azi haină de sărbătoare. 

Lumea prăznueşte cu un deosebit fast 
şi elan de însufleţire aniversarea Uni-
rei Basarabiei la Patria-Mumă. Servi
ciul divin se face în toate bisericile 
române din Cluj cu mare pompă, cu 
multă evlavie şi cu o profundă cucer
nicie. In aula Universităţii studen
ţimea universitară serbează ziua de 
azi cu-o sfinţenie denedescris. E ceva 
tainic, misterios şi sfânt în atmosfera 
zilei de azi. Duhul vremei trece azi pe 
pământ. Trecutul neamului întreg, ca 
un film gigantic se desfăşoară înain
tea sufletului românesc. Delà Univer
sitate trag direct la Palatul Justiţiei... 

Corpul advocaţial şi o parte din 
elita Clujului aşteaptă acum cu multă 
nerăbdare decorarea anunţată a avo
catului octogenar : Dr. Aurel Isacu din 
Cluj. Sala festivă a Baroului e ticsită 
de lume. Dintr'odată se face linişte. 
Dr. Ioan Suciu decanul Baroului Cluj 
vădit impresionat deschide şedinţa fes
tivă şi înşiră meritele şi trecutul de 
advocat al distinsului jurist Dr. Aurel 
Isacu. Cu prilejul, jubileului său de 
50 de ani, petrecuţi în calitate de ad
vocat model, Majestatea Sa gloriosul 
nostru rege l'a distins pe acest bărbat 
cu ordinul „Coroanei Românei" în 
grad de Comandor. 

I Şi Dr. Ioan Suciu emoţionat şi tre-
I murând rupe o pecetă grea de pe un 
! plic neobicinuit de mare şi de rară 
' valoare. Citeşte apoi cu glas tare slo

vele dulci şi bătrâne de recunoştinţă 
a Neamului întreg şi a Marelui Vodă, 
glorios în pace şi în războiu... Slo
vele recunoştinţei... smerit Ie ascultă 
un moşneag cu părul alb, un om sfâr
şit la trup, dar ager încă la minte, 
senin la faţă şi visător la gând.... 

Pune în urmă pe pieptul moşnea
gului sărbătorit o cruce mare cu in
scripţia: „Prin noi înşine". Asistenţa 
rămâne uimită şi mută... Şi un fior 
dulce vibrează în sală.. Nemişcat şi 
ca o marmoră rece stă sărbătoritul în 
faţa acestui superb tablou. Tăcerea o 
întrerupe sărbătoritul şi îşi povesteşte 
epizoade înălţătoare şi de-o rară fru-
muşeţă din trecutul său sbuciumat, 
dar frumos şi plin de farmec. Basmul 
său este întrerupt de un oftat adânc 
şi de-o lacrimă fierbinte de recunoş
tinţă.... Şi moşneagul îşi pierde firul 
povestei sale dalbe şi îi se înneacă 
cuvântul... 

Lumea isbucneşte involuntar în a-
plauze. De abea acum se trezeşte 
moşneagul din lumea visurilor sale. 
Publicul face ovaţiuni călduroase în 
urmă Familiei Regale şi ministrului de 

Justiţie : înţeleptului Mârzescu. Aclamă 
apoi şi pe simpaticul şi eruditul Dr. 
Ioan Pap, directorul general al mi
nisterului de Justiţie din Cluj. 

Retras în colţul salei ascultase a-
cest bărbat modest şi harnic, dus pe 
gânduri, povestea dulce din trecutul al 
moşneagului mult încercat şi sorbea 
cuvânt de cuvânt cele zise şi auzite 
delà bătrânul Dr. Isacu asupra pro
blemei unificărei legilor... 

La sfârşitul ceremonialului lumea 
se grăbeşte şi se îndesuie să felici
te pe sărbătorit, pe decanul de 
onoare al baroului Cluj, pe preziden
tul de onoare şi pe viaţă al „Uniunii 
tuturor advocaţilor din România Mare" 
şi pe Comandorul ordinului „Coroanei 
României".... 

In tumultul mare, se furişează şi doi 
copii mici la moşneagul sărbătorit şi din 
cale afară fericit... Aduseră şi ei un 
mănunchiu de flori moşului lor în ziua 
aceasta dalbă şi senină.. Erau nepoţii 
sărbătoritului... Şi în naivitatea lor de 
copii priveau ca la o minune la de
coraţia strălucitoare de pe pieptul 
moşneagului distins..., 

„Haidem moşule dragă, — îngânau 
nepoţii cei doi —, să ne fotografiem îm
preună cu crucea cea frumoasă şi să 
cumperi apoi o minge şi-o decoraţie 
şi pe seama noastră",.. 

Şi povestea cu decoraţia va trece 
de azi încolo din generaţie în gene
raţie şi din gură în gură şi va fi o 
icoană sfântă şi un indemn grăitor de 
muncă şi sîrguinţă pentru posterioritate. 

* * 
* Şi în drumul meu spre casă mă 

gândeam la soarta crudă de pe vre
muri a neamului meu. Mă gândeam 
la cuvintele de odinioară ale cronicaru
lui, că „neamul românesc a fost fără 
noroc în trecut". Ce noapte cu intu-
nerec era trecutul nostru şi în bzena 
aceasta deabea se ivea ici colea câte 
un luceafăr şi câte o stea străluci
toare... Poporul nostru fără carte şi 
muncit de sărăcia mistuitoare tânjea, 
ca o vită în jug. Prigonirile se ţineau 
lanţ. Vaietele noastre doar numai cerul 
şi bisericuţa din deal le mai auzea. 
Roata ne-a fost destinul şi biciul pâi
nea de toate zilele. Aleşii neamului 
nostru mânaţi de lăcomie, vanitate şi 
de dorul mărirei deşarte se corcesc şi 
contopesc în alte neamuri de viaţă 
străină... Ce ger şi iarnă grea s'a pus 
pe sufletul strămoşilor noştri pe' vre
muri... Şi dulcea primăvară mijea 
deabea sub ghiaţa sufletului noastru 
chinuit. Neamul nostru a încercat mai 
de multe ori cu arma în mână să-şi 
cucerească munţii şi văile pierdute şi 
libertatea încătuşată. Dar nu avu no
roc în trecut... 

Avram Iancu şi generaţia lui a în
cercat cu arma dreptului să cucerească 
comorile pierdute. Dar nu izbuti şi 
se părea, că neamul şi-a pierdut şi 
ultima nădejde de luptă şi de elibe
rare, jalbele şi chinurile noastre de iad 
le plângeam şi aşterneam în memo-
rande împăraţilor din Viena, dar du
rerile noastre crunte nu aflau răsunet 
în sufletul sarbăd şi pervers al păpu-
şelor habsburgice. In loc de lecuirea 
durerilor noastre elita neamului nostru 
este târâtă şi dată în judecată de gu
vernul din Budapesta pentru trădare 
de patrie. Şi în procesul Memorandu
lui se mişcă şi se trezesc munţii şi 
se deşteaptă neamul din letargia-i se
culară şi conştiinţa naţională îşi ajunge 
apogeul... Şi ideea naţională delà pro
cesul Memorandului încoace este în 
marş forţat. 

Studenţimea universitară presimte 
viforul în trecut şi ca păsările de mare 
se adună pe bordul ideei naţionale şi 
al programului naţional. Lupta se dă 
delà procesul Memorandului încoace 
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cu vizir deschis şi pe moarte şi pe 
viată între două neamuri. 

Zadarnic desfiinţează guvernul mag
hiar societatea literară „luiia" a stu-
dentimei universitare române din Cluj. 
Ideea naţională încolţise deja în suf
letul tineretului nostru şi se aştepta 
numai secerişul. 

Zadarnic erau temniţele şi expulzările 
delà Universitate, căci presa noastră 
din Ardeal şi studenţimea noastră con-
ştie de menirea sa sublimă prin do
leanţele sale, cuprinse în cartea dure
rilor: „Replica" trezeşte şi luminează 
străinătatea asupra problemei române 
din Orient. Şi apar în urmă zorile dalbe 
ale reînvierii noastre naţionale şi cu 
Unirea Ardealului la Patria-Mumă se 
încheie epoca cea mai tragică şi ruşi
noasă din istoria neamului Românesc... 

Cluj, la 9 Aprilie 1924. 
Dr. Ion Giurgiu 

advocat şi fost deputat 

Farsa expulsârilor 
Modalităţile prin cari indizerabilii se 

asigură contra expulzărilor. 

Indizerabilii în ultimul timp au de
venit de-o obrăznicie nemaipomenită, 
având convingerea, că cu ajutorul ba
nului se pot eluda orice dispoziţii 
draconice. 

In privinţa expulzărilor indizera
bilii au început deasemenea să re
curgă la vechile metode ale conrupă-
torilor organelor noastre administrative, 
eludând astfel orice dispoziţii. 

Cazuri înregistrăm mereu. Nu e-
xistă zi, în care să nu constatăm serii 
întregi de indizerabili expulzaţi sau 
expulzabili, cari cu toate aceste se 
bucură de libera petrecere în România. 

Cei mai mulţi dintre aceşti indi
zerabili, după ce au fost expulzaţi sau 
expulzabili de aici, şi-au aranjat si
tuaţia în parte în Bucureşti, iar aceia, 
cari au fost expulzabili şi nu au fost 
expulzaţi până acuma se bucură de 
sprijinul unor protectori români, cari 
de dragul banului şi-ar vinde bucu
roşi chiar şi ţara. 

Dintre cei expulzaţi şi trimişi peste 
frontieră, cei mai mulţi s'au şi rîentors, 
aranjându-şi situaţia de spoliare şi 
subminare a neamului românesc în 
aşa fel, ca să nu mai fie molestaţi. 
Aceştia la Bucureşti şi-au aranjat deja 
situaţia pe care unele autorităţi arde
lene le-o făcuse imposibilă, expul-
zându-i. 

O îndreptare a acestor strări de 
lucruri este una dintre cele mai prin
cipale preocupări ale românilor, ca să 
nu ajungem soartea Rusiei etc. 

Să se sporească mai considerabil 
lefurile salariaţilor statului, dar în 
schimb să fie exemplar pedepsit ori
care funcţionar abuziv, care va face 
vre-un serviciu ilegal cuiva. 

Totodată ar trebui pedepsiţi cu în
chisoare aceia, cari fac intervenţii, 
pentrucă sprijinesc corupţia prin in
tervenţii şi deci lucrează contra inte
reselor Statului. 

Lenevia românilor 
— întreprinderile neromâne declară, că 

românii na muncesc. — 
Adevăruri constatate. 

In mai multe rânduri am ac- : 
centuat, că întreprinderile nero
mâne evită să îşi angajeze români. 

Autorităţile în urma constată
rilor noastre au somat întreprin
derile neromâne să-şi angajeze 
şi români, după cum se prevede 
în legea naţionalizărilor. Aceste 
întreprinderi, văzându-se silite a-şi 
părăsi p o l i t i c a antiromânească 
de-a exclude pe români din viaţa 
economică, au declarat, că nu-şi 
pot angaja români, pentrucă nu
mai neromânii muncesc sârguin-
cioşi. Prin aceasta afirmaţie, evi
dent, au căutat să-şi menţină po

litica antiromână, ca să nu înles
nească specializarea românilor în 
vre-o branşă, pentru a ne putea 
importa streini. 

Pe lucrătorii români nu-i fo
losesc, decât la muncă brută, sa-
larizându-i prost, iar pe cei spe
cializaţi de asemenea îi salari
zează prost, ca să le treacă pofta 
tuturor românilor de-a se specia
liza în vre-o branşă. Prin; această 
metodă caută să stăpânească Ro
mânia din punct de vedere eco
nomic, ca atunci, când ar fi la 
adecă, să poată provoca o grevă 
generală, în interesul internaţio
nalei comuniste a evreilor exploa
tatori ai populaţiei creştine, până 
atuncea folosindu-i pe câţiva ro
mâni pentru intervenţii. 

Românii, după cum ştim, deşi 
sunt prost retribuiţi, lucrează mai 
cu mult zel, decât neromânii şi 
nici vorbă nu poate încape, că 
ar fi leneşi. Aceasta o constatase 
şi constată oricare om desintere-
sat, care ştie, că românul este 
cel mai robust şi mai răbdător 
om pe pământ, cum numai negri 
din regiunile exotice sunt, 

Autorităţile să-şi continue deci 
activitatea pentru aplicarea severă 
a legei naţionalizărilor şi să nu 
se lase seduse de duşmanii inte
reselor române. 

Cazul studentului Poleanschi. Vino
văţia autorităţilor. 

Petre Poleanschi, un biet băiat 
orfan, care a venit din Basarabia 
la noi să î n v e ţ e mai multă 
carte la Universitate în Cluj, s'a 
strangulat zilele aceste în cimi
tirul comunal, curmându-şi zilele 
din cauza mizeriei. 

Poleanschi, după cum spun 
colegii lui, era unul dintre cei 
mai sârguincioşi studenţi, învăţa 
din răsputeri, luptându-se cu mi
zeria, pentrucă fiind orfan, n'avea 
pe nimenea, care să-1 sprijinească. 

înmormântarea i-a fost foarte 
săracă. Doar colegii l-au însoţit 
până la groapă, unde dl Bratu, 
care-i era profesor, a vorbit, e-
videnţându-i viaţa de student şi 
condamnându-i fapta susţinea, 
că în loc să fi ales calea sinuci-
derei, mai bine să fi cerut aju
tor delà autorităţi. 

Dl Bratu, cum şi alţii, trebue 
să ştie însă, că cea mai mare 
parte a studenţimei este într'o 
mizerie nemai pomenită şi toţi 
studenţii nevoiaşi au cerut şi cer 
în repeţite rânduri ajuîoare delà 
autorităţi, ca să-'şi poată asigura 
existenţa, asigurându-li-se servicii. 
Autorităţile însă cu toate aceste 
nu-i prea angajează pe studenţi, 
ci-i lasă în mizerie şi pe mai de
parte. Prin urmare cum să se 
poată susţine bieţii studenţi dor
nici de carte? 

Burse nu prea primesc, decât 
aceia, cari au noroc. (Sâ-i zicem : 
noroc.) Şi bursieri nu prea au 
norocul să fie toţi nevoiaşii, în
tocmai cum n'au noroc să-şi câş
tige vre-un post ca să-şi poată 
continua în linişte studiile. 

Petre Poleanschi prin urmare 
nu este de condamnat ci de com
pătimit. 

Fapta acestui student să ser
vească drept pildă acelora, cari 
cheltuesc milioane pentru vizite, 
banchete „inspecţii" şi alte flea
curi în dauna vistierei statului şi 
neamului, în loc să contribue la 
ajutorarea nevoiaşilor ! m . 

Cmigrarca mMm 
— Un precedent înspăimântător. — 

Din Maramureş dispar romanii în urma 
invaziei streinilor. 

Iu. ultimul timp suntem mereu ne
voiţi să semnalăm emigrări îngrijoră* 
toare din partea românilor, cari nu mai 
pot sxista în România în urma inva
ziei streinilor protejaţi de intseprinde-
rileneromâne,încâiîn acestecondiţiuni 
românii nu-şi pot asigura aici în ţara 
lor mijloacele de trai şi caută să plece 

• în masă spre America. 
Guvernul, este adevărai, nu per

mite românilor să emigrez-e, dar ro
mânii, neasiguîându-li-se din partea 
guvernului resurse de câştig ca să-şi 
poată asigura existenţa, recurg la di
ferite metode, pentru a putea eşi din 
ţară. Cei mai mulţi îşi schimbă nu
mele trecând la alte confesiuni după 
cum a raportat guvernului Inspectora
tul de siguranţă din Cluj. 

Anul trecut numai din Maramureş 
au plecat la America aproape 5000 ţă
rani, pentrucă nu mat pot exista de 
evreii galiţieni, austriaci şi ungari, cari 
au început să acapareze şi agricultura. 
Anul acesta emigrările înregistrează un 
număr cu mult mai mare, încât, dacă 
se continuă, peste 4—8 ani nu ne mai 
rămâne în Maramureş nici un român. 

In celelalte regiuni ale Ardealului 
situaţia este aproape aceeaş. Românii 
nu sunt primiţi la nici o întreprindere 
neromână, decât ca servitori şi rân-
daşi, încât nu se pot specializa în 
nici o branşă industrială sau comer
cială, ca să-şi poată asigura existenţa, 
pe care ca agricultori fără mijloace nu 
şi-o pot asigura. 

Guvernul, dacă într'adevăr doreşte 
fericirea românilor, cari exclusiv ne 
servesc garantă pentru integritatea şi 
siguranţa ţării, are datoria să ia dis
poziţii urgente pentru ajutorarea po
pulaţiei române nevoiaşe, procedând 
totodată şi la executarea legii naţio
nalizării, prin care întreprinderile sunt 
obligate, ca şi dintre angajaţi să aibă 
români în proporţia de 50%. 

Risipa banului public 
Guvernul a acordat patru milioane 

pentru concursurile olimpiade în 
Ioc să-i fi acordat pentru 

s c o p u r i filantropice. 

Opinia publică a avut de în
registrat cu indignare, că guver
nul a aprobat pentru o mulţime 
de diletanţi sportişti o sumă de 
patru milioane, ca spese pentru 
a pleca la concursurile olimpiade 
cari au loc la Paris. 

Intre cei plecaţi sunt o mul
ţime de diletanţi, cari de aseme
nea sunt prezentaţi ca sportişti 
beneficiind din ajutorul acordat 
de guvern pentru a-şi acoperi 
spesele. Echipa, fiind compusă 
dintr'o mulţime de neromâni, evi
dent, că nu satisface dorinţele ro
mânilor. Acest fapt a contribuit 
şi mai mult la indignarea româ
nilor, cari observă că pentru tur-
neuri de sport se acordă sprigine 
de milioane, pe când salariaţii 
statului şi studenţimea română îşi 
tărăgăneşte viaţa în mizerie. 

Oare această sumă, pe care 
o puteau suporta organizaţiile 
sportive, câştigând atâtea mii de 
lei cu ocazia fiecărui concurs, nu 
ar fi fost mai potrivită pentru a-
jutorarea funcţionarilor, studenţi
lor nevoiaşi ori pensionarilor sau 
săracilor ? 

Töt felul de cărţi şi tipărituri se 
pregătesc prompt şi solid la 

Instit. Grafic Alex. Anca Cluj. 

Medicale. 

Puterea vindecătoare 
a soarelui 

Dugţă profesoral dr. Al Ltpschfitz delà 
Universitatea din Berna. 

De P. Romani 
II. 

S'àr putea obiecta asuma că Kol
lier a avut noroc cu bolnavii lui; sunt 
medici în adevăr, cărora* o întâmplare 
favorabilă nu. Ie aduce în cale decât 
cazuri mai uşoare, a căror vindecare 
îi stabilesc reputaţia. Aci însă c~. ast
fel de obiecţiune e daparte de a se 
putea ridica! 

Bolnavii pe cari i-a avut în trata
ment Rollier au fost în cele mai multe-
cazuri foarte grav atinşi, unii se pre
zentau chiar în stare desperată» după 
ce încercaseră înzădar, toate celelalte 
metode de cură. Singur soarele a fost 
remediul cel bun. Cu vre-o 12 ani, 
înainte de publicarea cărţii sale (1915), 
Rollier şi-a început tratamentul sus 
în munte într'o baracă primitivă. După 
12 ani avea Ia dispoziţie 5 clinici 
splendid aranjate şi vre-o 30 de ate~ 
nanse. Mai bine de 800 bolnavi pot 
fi adăpostiţi la Leysin. Majoritatea 
bolnavilor sufer de tuberculoza oase-
selor. Dar numeroase sunt cazurile de 
îmbolnăvirea tuberculoasă a ghindu-
rilor şi peritoneului, de tuberculoza 
rinichilor şi alte forme de tuberculoză. 

Şi tuberculoza lariuyelui, a pielei 
etc. se poate trata cu mare succes 
prin metoda băilor de soare. 

De mare interes e întrebarea, ce 
efect poate avea soarele în tubercu
loza pulmonară. Căci tuberculoza plă
mânilor e mult mai frecueventă, decât 
aceea a celorlalte organe. Cazurile 
singuratice pe care le-a observat Rol
lier dovedesc că şi aci se poate a-
junge la foarte bune rezultate cu tra
tamentul solar. Atât numai că ia tu
berculoza pulmonară trebue să se pro
cedeze cu încă şi mai multă precau-
ţiune în ce priveşte dozarea. 

Nu e după toate acestea, nici o 
exagerare a se zice, că noile căi pe 
care le-a urmat Rollier însemnează o 
întreagă revoluţie în tratamentul tu
berculozei, în deosebi a tuberculozei 
oaselor. Afară de aceasta, numeroase 
observări făcute atât de Rollier, cât 
şi de alţi medici, au dovedit că şi 
alte boale inflamatorii pot să fie tra
tate în acelaş chip cu mare succes. 
Răni, obcese, tot felul de boale cro
nice ale pielei, inflamaţii supurative 
ale oaselor; toate acestea au fost tra
tate cu razele solare, dobândindu-se 
rezultate mai pe sus de toate aş
teptările. 

Acuma e vorba, ca bolnavul, care 
s'a vindecat sub influenţa razelor soa
relui, să rămână sănătos. Cel mai bun 
lucru ar fi să continue a locui la 
munte, şi Rollier a şi înfiinţat în a-
proprierea stabilimentelor sale o colo
nie agricolă, pe seama celor vinde
caţi, sau pe cale de vindecare. Dar 
rămânerea la munte a celor vindecaţi 
nu e condiţie indispensabilă. Ei pot 
să se reîntoarcă la şes. 

Dar e bine să-şi aleagă o înde
letnicire nevătămătoare organismului, 
de preferinţă o ocupaţiune la ţară, în 
aer liber. 

E un lucru îmbucurător că Rollier 
nu a rămas un geniu nerecunoscut. 

Chiar după primele lui succese 
din 1903 — 4, mulţi medici au dat o 
deosebită atenţiune tratamentului său. 

Unul din cei cari l'au adoptat cu 
mai mult zel şi convingere, a fost ce
lebrul chirurg din Colonia, Barden
heuer, care a studiat sistemul chiar 
la Leysin. După recomandarea lui căl
duroasă, mulţi alţi medici l'au adoptat. 

Nu trebue să se creadă, că ?uc-©BCU Cluj
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cesul tratamentului e condiţionat ne
apărat de funcţionarea unor instala-
ţiuni atât de grandioase, cum le are 
acuma Rollier, un balcon sau o te
rasa, asupra cărora razele soarelui să 
revarsă din plin, fac pe deplin ser
viciul. La Leysin mai vine în ajutor 
şi aerul de munte. Dar şi soarele sin
gur poate să facă mari servicii, astfel 
că tratamentul băilor solare, se poate 
aplica şi la şes, însă cu un succes nu 
atât de repede. 

In tot cazul aerul curat e condiţia 
neapărată. Tot aceste constatări prac
tice, vor dobândi şi o mai puternică 
temelie de încredere, dacă vom vedea 
cum se sprijinesc ele chiar pe pre
supunerile teoretice. 

— Va urma. — 

Manolescu la Cluj 
Avem plăcerea de a anunţa ono

ratului public că renumitul nostru ar-
Itist dramatic Ion Manolescu se află în 
[turneu prin Ardeal şi în curând va 
puca la Cluj pe scena Teatrului Na
tional, puternica piesă a lui Strind-
srg : „Tatăl". Este ultima ocaziune 

lin această stagiune, de a asculta o 
jatare dramă, jucată de una dintre 
ftele mai bune trupe bucureştene, în 
unte cu mult apreciatul nostru artist 

|Manolescu. Suntem siguri că fiecare 
uator de artă cunoaşte deja acest 

nare talent, care şi de astădată ne dă 
jziunea să-1 ascultăm şi să-i admi-

ăm jocul de artist desăvârşit. Nu ne 
[îndoim că şi de data aceasta, publi-
ul va şti să aprecieze atât jocul per

fect al dlui Manolescu, cât şi piesa 
lui Stindberg, şi sperăm ca sala tea
trului Naţional să fie complect plină 
întotdeauna. Mai ales că suntem 
Mar dornici de a vedea o reprezen-
|ie teatrală, deoarece teatrul nostru 
i-a încheiat stagiunea de mult. Re-
ezentaţia va avea loc în ziua de 5 

|nnie a. c. Biletele sunt puse de vân-
ire la Librăria Anca. 

llnf o r rna ţ iun i 
— Sărbător i rea zilei de 10/23 

aia. Vineri a avut loc în întreaga 
brtf sărbătorirea zilei nationale de 
W23 Maiu. Solemnitatea zilei în pro
fan s'a anunţat să se înceapă in 
w cu 21 lovituri de tun, trase în 
marsaiul zorilor. La orele 8 dimi-
mă au avut loc sărbări în şcoli, 
mându-se însemnătatea zilei. La orele 
\m avut loc servicii divine în toate 
ytricile. La orele 030 armata, şcolile 
\ autorităţile s'au adunat în Piaţa 
Urii, unde la orele 10 a avut loc 

Te-Deum comun. După Te-Deum 
\mt loc defilarea armatei şi şcoli-
Y La orele 12 a avut loc recepţia 
firor autorităţilor în sala prefectu-

I iar la orele 4 p. m. un festival la 
\ntrul Naţional, . cu următorul pro
mu: Partea 1. „Imnul Regat Exe-
M de corul Operei Române. T. Bre-
[teana: Ardemi-te-ai codru des" şi 
. Dima : „Jelai-rias şi n'am cui" 

\na M. Nestorescu. G. Dima : „Şte-
Vodă şi Codrul" Dl /. Crişan. 

Wi Naţionale" Dna Sudeţeanu. loan 
\IAianu: „Pui de lei* executat de 
ml Operei Române. Partea II. Pe 
M nu se trece Poem eroic întfun 
f Seara la orele 9 a urmat apoi 
Werea cu torţe, dându-se ordin că 
fie edificiile să fie iluminate. 

— Suveranii au sosit din 
mul întreprins in streinătate 

\wt fost primiţi cu mare so-
nitate la intrarea în România, 
la Bucureşti au fost mari 

bări cu ocazia sosirei Suve-
fi/or, populaţia ovaţionând 
nîlia Regală. 

— V. I. Moldovan publicist care 
a redacta t ziarul nostru mult timp 
în calitate de prim-redactor, sprigi-
nind validitarea românilor ne-a pă
răsit din cauza unor inconveniente, 
şi astfel din săptămâna vii toare nu 
va mai lucra la acest ziar. 

— Universul a reprodus săptă
mâna aceasta fotografiile vechi ale 
actualilor conducători sovietişti, ară
tând pe baza datelor poliţiei franceze, 
engleze şi ruse, originea evreiască a 
conducătorilor principali sovietici, pe 
cari poliţia înainte de răsboi încă, îi ur
mărea pentru diferite furturi, excrocherii 
etc. declarându-i aventurieri. Iată deci 
cine conduc Rusia sovietică ! De altfel 
şi Ungaria comunistă tot de astţgl de 
astfel de evrei aveniurieri a fost con
dusă fefuindu-e. 

— Vizită ministerială la băile din 
Ardeal. Un număr de 74 medicei în 
frunte cu dl ministru Săveanu gen. 
Vicol, dr, Frumuşanu şi gen. Pansi-
tescu au vizitat băile Vâlcele, Topliţa, 
Borsec, şi Sovata, făcând analiza ape
lor şi studii asupra instalaţiunilor bal
neare. 

— Congresul al lV-a al Ingine
rilor (A. G. i. R.) din România, va 
avea loc în anul aceasta la Cluj, în 
zilele de 24—26 Mai. Cu această o-
cazie corpul inginerilor va studia şi 
va desbate pe rând în secţiuni, pro
blemele tecnico-economice şi soluţiu-
nile pentru intensificarea operei de 
refacere a ţărei. Congresul se va ţine 
în sălile Universităţei, unde se va lu
cra în secţiuni, prima zi : transportu
rile, lucrările publice, energia şi mi
nele, valorificarea ştiinţifică a între
prinderilor şi bogăţiilor naţionale, în
văţământul technic şi Silvic. A doua 
zi congresul se va ocupa cu „ches
tiuni sociale". După terminarea lucră
rilor, congresiştii vor face o frumoasă 
excursie prin Ardeal. 

— Doi î n v ă ţ ă t o r i la doi 
elevi. Ministerul instrucţiunii pu
blice descoperind, că şcoalele mi
noritare plătite din bugetul sta
tului fac abuzuri cu posturile de 
învăţători, a ordonat revizoratelor 
să ancheteze aceste scoale. S'a 
găsit în Ardeal o şcoală cu 2 în
văţători, având în total numai 2 
elevi, în fiecare clasă câte unul. 

— Excursiile din vara aceasta ale 
dlui prof. De Martonne. Cunoscutul savant, 
profesor la Sorbona, dl De Martonne, foarte 
bine cunoscut publicului clujan încă de acum 
doi ani când a ţinut minunate prelegeri de 
geografie la Universitatea de aci, şi-a fixat 
următorul itinerar pentru excursiile ştiinţifice 
ce le va întreprinde vara aceasta prin ţara 
noastră. Excursia va începe la 1 Iunie când 
dl De Martone va fi la Chişinău unde va lua 
parte la congresul profesorilor de geografie. 
In zilele de 5 şi 6 Iunie d-sa va fi la Iaşi, 
unde "va tine două conferinţe. De aici, cu au
tomobilul, la Piatra Neamţ, unde va fi în ziua 
de 7 Iunie. De aici d-sa, tot cu automobilul 
va pleca spre Borsec şi prin Topliţa la Gheor-
gheni unde va vizita lacul Ghilcoş. In zilele de 
9, 10 şi 11 Iunie dl De Martone va vizita re
giunea Ciucului iar în ziua de 11 Iunie d-sa 
va sosi la Cluj. In tot timpul acestei excursii 
ştiinţifice dl De Martonne va fi însoţit de 
10—12 persoane printre cari dnii : profesori 
Vâlsan, Meruţiu David, Mehedinţi şi Atha-
nasiu, Mihailescu, Nastase etc. Dintre regiu
nile vizitate, aceia căreia i se va da mai 
multă atenţiune va fi regiunea Ciucului — a 
Săcuilor — care a rămas necercetatâ. 

— Ministerul muncii, cooperaţiei 
şi asigurărilor sociale, a aprobat 100 
mii lei pentru căminul, organizat de 
Camera de comerţ din Cluj, şi 100 
mii lei pentru căminul de ucenici în
fiinţat de primăria oraşului T.-Mureş. 

— Legea şi regulamentul privitor 
Ia dobândirea şi pierderea naţionali
tăţii române a apărut în limba mag
hiară. Traducere de dr. Bartha. A se 
comanda la Librăria Anca Cluj. Pre
ţul 15 Lei. 

— In seara de 5 Iunie va juca ia 
Cluj compania Manolescu piesa lui 
Strindberg „Tatăl". Bilete la Librăria 
Anca. 

— „Astra", societate naţional-cul-
turală, care a contribuit în Ardeal 
foarte mult la desvoltarea naţională a 
românilor încă în era maghiară, în şe
dinţa, care a avut loc în 15 Mai, a 
hotărât să-şi spună cuvântul şi în 
chestia reformei învăţământului de di
ferite grade, ale cărei proiecte vor 
veni în curând în desbaterile corpuri
lor legiuitoare. In acest scop s'a Or
ganizat şi la Cluj o serie de confe
rinţe, după cum urmează : 1. Luni, 18 
Maiu, ora 6 p. m. : Consideraţii ge -

j nerale cu privire la reforma invăţă-
! măritului, de dr. Onisifor Ghibu, prof. 

universitar. 2, Joi, 22 Maiu, ora 6 p. 
m. : Despre şcolile de copii mici, de 
dl FI. Ştefănescu-Goangă, profesor 
universitar. 3. Sâmbătă, 24 Maiu, ora 
6. p. m. : Despre învăţământul primar, 
de dr. loan Mateiu, prof. la academia 
comercială, deputat. 4. Luni, 26 Maiu, 
ora 6 p. m. : Despre cursurile de a-
dulţi, de Nicolae Bogdan, directorul 
liceului de fete „Regina Maria" din 
Cluj, 5. Joi, 29 Maiu, ora 6 p. m. : 
Despre învăţământul normal-primar, 
de dr. Pavel Roşea, directorul şcoalei 
normale de băeţi din Cluj. 6. Sâm
bătă, 31 Maiu ora 6 p. m. : Coordo
narea rezultatelor conferinţelor şi dis
cuţiilor. 

— Organizarea expoziţiei zoo-
technice, care va avea loc în Cluj în 
târgul de vite între 1 3 - 1 4 - 1 5 Sep-

I tembre a. c. sub patronajul A. S. R. 
: Carol s'a început zilele aceste. In a-

cest scop a avut loc la prefectura ju
deţului Cojocna o întrunire a tuturor 
prefecţilor şi medicilor veterinari din 
Transivania, înfiinţându-se un comitet 
permanent, compus din dnii Octavian 
Utalea, preşedinte; Ţânţăreanu vice
preşedinte ; Tiberiu Cristea Şi dr. To-
fan membri ordinari, iar Török şi Bá
lint, membri supleanţi. Patroni ai ex
poziţiei au fost designaţi dni mi
niştri I. C. Brătianu, Al. Lepădatu, 
gen. Moşoiu şi gen. Văitoianu şi câte 
doi fruntaşi din fiecare partid de opo
ziţia, iat preşedinte dl Al. Constan-
tinescu. 

— Congresul Uniune! Femeilor 
din România Mare. Al cincilea con
gres al Uniunei Femeilor române din 
România Mare, de sub înaltul patronaj 
al Maiestăţii Sale Regina Maria se va 
ţine în zilele de Rusalii 15, 16, 17 Iu
nie la Baia-Mare, sărbătorindu-se a-
derarea societăţilor din Moldova şi 
Bucovina. Pentru orice priveşte acest 
congres a se adresa dnei Maria B. 
Baiulescu, prezidenta Uniunei la Bra
şov, Piaţa Libertatéi No. 22. 

— Automobil Club Regional Cluj 
anunţă că pentru concursul de turism 
care va avea loc la începutul lunei 
Iunie a. c, au binevoit a se înscrie ca 
concurenţi : Alteţa Sa Regală Princi
pele Moştenitor al României, cu auto
mobilul „Hispano-Suiza" şi A. S. R. 
Principele Paul al Greciei, cu auto
mobilul, „Armstrong Siddeley," 

Un savant român propus pentru 
marele premiu „Osiris". Cele cinci 
secţii ale Academiei franceze şi-au 
prezentat candidaţii pentru marele pre
miu Osiris de 100.000 franci destinat 
să recompenseze descoperirea sau o-
pera cea mai însemnată în ştiinţe, li
tere, arte, industrie şi în general în 
tot ceeace interesează publicul. Aca
demia de ştiinţe a recomandat de dnii 
Fabri, Debierre, Sasenac şi Levaditi, 
După cum se ştie d. Levaditi, delà in
stitutul Pasteur, una din personalită
ţile remarcabile ale ştiinţei europene 
este român şi e ginerile regretatului 
doctor Istrati. 

— Cu începerea delà 10 Mai că
lătorii străini cari vor să viziteze sta
ţiunile climaterice sau balneare din 
Cehoslovacia, se vor bucura de-o re
ducere de tarif 33 Ia sută pe căile fe
rate ale Statului cehoslovac precum 
şi pe linia Kaschau-Oderberg. Bilete 
speciale cu menţiunea reducerei de 
„33 la sută t t se vor elibera la staţiile 
de frontieră; ele vor da dreptul la o 
singură întrerupere-a călătoriei. Unica 
condiţie pentru obţinerea reducerei 
de tarif de către călătorii străini e că 
şederea la staţiunile de cură respective 
să aibă o durată de minimum zece 
zile, călătorii vor plăti la întoarcere 
diferenţa între preţul redus şi preţul 
normal al biletului dus şi întors. Ad
ministraţiile staţiunilor de cură vot 
confirma îndeplinirea condiţiei relativă 
la durata de zece zile a şederei pe 
foaia de control (de culoare roşie^ 
ataşată carnetului de călătorie. 

Prim-redactor responsabil : 
V. I. Moldovan. 

* Note muzicale noutăţi la 
Librăria Anca. 

* Clopote pentru biserici şi 
şcoli la librăria Anca. 

* Ornamente Bisericeşti la li
brăria Anca. 

CA f mu\m o maşină de cusut. Se 
J\ VAU ICI preferă urma pe care se 
poate şi broda şi ajura. A se adresa 
la Librăria Anca P. Unirii 32. 

De lÎâU73M 0 m a Ş ' n ă °"e sfredelit. 
wfUi*0f% A se adresa la ziar. 

Din cauza disolvărei prăvăliei 

Firma Martin S z e l e 
(Píafa Unirii) 

acordă mari favoruri la toate măr
furile, cari se află în m a g a z i e . 
Mare depozit de vinuri, vinuri 
spumoase, cognac, rom, diferite 

conserve de poame şi legume, 
mărfuri speciale de cioco

lată şi bomboane, cacao, 
specialităţile cele mai 
fine de ceaiu, bis-

. cuit, chex şi măr
furi de Koe-

stlin. 

Tot acolo e de vân
zare un întreg aran
jament de prăvălie 
de colonia e şi deli
catese, atât în între-

3—5 gime, cât şi parţial. 

ini detipoptie S ă m s ă * 
46X33, nu funcţionează din lipsă de repara
ţie. Ambele 50.000 Lei. A d r e s a : Librăria 
ánr" r /"' 

Hoaţă lumea aleargă ia 

Cinematograful gradinei 

PAGA 
din Strada Gen. Poetaş, 23, 

unde toa*ă vara vor fi cele mai fru
moase filme senzaţionale, reviste 
comedii vonetori, reviste comedii 
varietăţi mondiale de telepatie, su
gestie iluziuni, magie, magnetism, 
prestigitaţie, luciditate precum şi dife
rite transformaţiuni după natură etc. 
Decouri noui aparate speciale totul aranjat 
fantastic. Deasemenea cel mai intim şi plă
cut local de petreceri juste splendi de gră
dină intim de după culise cu 24 de cabine 
special menajate cu restaurant de superior, 
cu un bufet biné asortat cu cele mai bune 
şi gustoase, mâncări speciale şi grătări 
speciale à la Regat, bere proaspătă şi cele 
mai renumite vinuri de Drăgăşani ş'i To-
kay Transilvania, şampagner externe şi 

externe, 
precum şi tot FELUL de licheururi de
licatese, îngheţată, cafea turcească 

specială etc. 
Localuri invălize cu separeuri re 

t rase şi superior à la Paris . 
5 - 3 1 
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In atenţia femeilor! 
A A P Ă R U T 

în editura Librăriei Anca Cluj, îndrumarul doctorului gynecoiog 

Ä „Cartea Moaşelor" î ™ 
bue să-1 consulte zilnic, căci cuprinde sfaturi pentru îngrijirea 
femeii şi a copilului înainte şi după naştere, noţiuni generale a-
supra sănătăţii familiei tuturor îngrijirea boalelor femeeşti cu 

130 fotografii femeeşti explicative. 
Preţul 120 lei, plus o lei porto, care sumă se trimite înainte. 

9.11 DE 

A L E X A N D R U ANCA 
Institut de arte grafice, librărie, mare depozit de hârtie, 
:-: papetărie, recvizite de scris şi articlii de lux. :-: 
Piaţa Unirii 32. C L U J Telefon 124. 

Tipografia este provăzută cu cele mai fumoase 
şi mai moderne caractere de litere. Aranjat cu putere electrică 
execută prompt şi repede tot felul de lucrări precum : lucrări pentru 
bănci, Libele de depunere, Bilanţe, Compturi, Adrese, Circulare, 
Scrisori, Firme, Diplome, Bilete de vizită, Invitări, la pretreceri. 
Anunţuri de logodnă şi cununie, Tipărituri advocaţiale precum Foi 

periodice, Opuri, Broşuri, Placate şi Necroloage. 
Doritorii de-a tipări ceva din cele arătate mai sus, sunt 
rugaţi, în interesul propriu, a cere Mâi preliminar de plată. 

1 
Librăria are un bogat asortiment în recvizite 

de birou, cărţi şcolare, hârtie, registre. Mare depozit de recvizite 
şi Ornate bisericeşti precum şi icoane sfinte în diferite mărimi. 

— 

fi. 13 
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A V I Z ! 
Fac cunoscut că călindarele mele de pe anul 1925 vor apărea cel mult până 

la finea lui Octomvrie cu preţurile notate mai jos, se vor tipări însă 
numai atâtea exemplare câte vor fi comandate şi plătite în total 

sau cel puţin cu un avans de 33°/ c până la 30 Iunie 1924, 
iar restul se va percepia prin rambursament. — Pentru 

Comande sosite mai târziu, preţurile vor fi 
urcate cu 25%-

I. C a l e n d a r u l p l u g a r u l u i c r e ş t i n 
Cuprins' bogat, ilustraţiuni frumoase pe o întindere de 80 pagini. 

Numai 5 lei exemplarul n e t o. 

II. C a l e n d a r u l s ă t e a n u l u i g o s p o d a r 
De cuprins şi mai bogat, ilustraţiuni şi mai numeroase pe o 
întindere de 100 pagini. Numai cu 6 lei exemplarul n e t o . 

III. Calendar pentru toţi şi pentru toate 
Cuprins şi mai bogat, ilustraţiuni şi mai numeroase pe o întindere de 104 

pagini. Numai cu 8 lei exemplarul n e t o . 

IV. C A L E N D A R I L U S T R A I 
Pe hârtie mai fină, cu ilustraţiuni frumoase 156 pagini. Numai 20 Iei n e t o . 

Edit. IOAN BACIU 
Lugoj, str. Bisericii 4. 

Pentru cărţi de Teatru la cerere se dă cataîog gratis 

Se primesc inserate 
cu preţuri foarte 

ieftine 

Se primeşte inserate 
cu preţuri foarte 

ieftine. 

ts g 

• Preoţime! Nou Apărut! £ 

+ Predici la morţi * 
de I. TTIarga, protopop 

• 
• 

1 expus \t plus jjorto . ^ e ^ i a t a M j ^ a ^ n g ffijflfrf 

Fabrica româna ardeleana de 
clopote patentate 

Şi 

Ornate Bisericeşti 
ALEXANDRU 

ANCA 
CLUJ 

Piaţa Unirii Nr. 32. 
Fabricat. Victoriei 36 . 

5' a MifltfllMt cartea de lucru a lui 
a piuBBl Kohányi Samu calfă 

tapiţer. Aflătorul este rugat a o preda 
Corporaţiei Industriale Cluj, Strada 
Vlahuta. 

Bronz şi Aramă roşie 
rămăşiţe, cumpăr ori ce canti
tăţi. Plătesc bine oferte la Li
brăria Anca Cluj, Piaţa Unirii. 

A N U M C I U R I 
comerciale, bilanţuri, prospecte, 

convocări şi piiblicaliuni de 
ori-ce fel pentru ziarul 

„CLUJUL ROMANESC" 
se primesc cu preţuri originale 

numai la 

Librăria Alexandru Anca 
Cluj, Piaţa Unirii 32 . 

* Diferite Icoane sfinte şi 
altele la librăria Anca. 

Alexandru Anca Cluj 
Preţ curent 

pentru Ornamente bisericeşti : 
Odăjdii (Vesminte preoţeşti) consta

tatoare din : 
1 Félon, 1 Epitrafir, 2 Aere, 2Mânecuţe, 

1 Brâu, 1 Acoperitor de sf. potir, în diferite 
motive şi colori din damast de mătase in ca
lităţi deosebite cu preţul de 8000—22000 Lei. 

P r a p o r i : 
în diferite culori 90 cm. lat 120 cm. lung cu 
două chipuri sfinte pe două părţi văpsite pe 
pânză (chipul după dorinţă) are 3—4 tăie
turi cu posomant auriu sau argintiu preţul 
unui prapor delà 2000—6000 Lei fără rudă. 
Mustre de stofe pentru odăjdii sau prapori 

se trimit numai contra 100 Lei anticipativ. 
La restituirea mustrelor să predau banii. 

Colare. Berete, Brâuri, Plastroane. 
Potcap de mătasă— — — — — 120 — 
Beretă (camilafeă, potcap) Rom. cat. 

din klott negru — — — — 250 — 
Beretă de caşmir negru gr. cat. — 250 — 
Colar de pânză „Leo" — — — 50 — 
Colar de cauciuc — — — — — 45'— 
Brâu (cingulum) violet moiree sau 

mătase — — — — — — 1500 — 
Brâu (cingulum) negru moiree sau 

mătase — _ — — — — 1500-— 
Brâu (cingulum) negru de lână — 450 — 
Plasiron (chemisette) Nr. 3. 21 cm. 

klott neted — — — — — i50'— 
Plastron (chemisette) Nr. 2. 15 cm. 

klott neted — — — — — 120 — 
La comandă să se dea numărul şi lăr
gimea colarului plastronului şi a beretei. 

Din colare numai 6 bucăţi se trimit. 

Recvisite bisericeşti : 
1 Cădelniţă de bronz argintată— — 1750 — 
Una ţiito'are de tămâie cu linguriţă 

din bronz argintat — — — 550-— 
l Candelă din bronz argintată — — 900"— 
/ Chivot din bronz argintat cu trei 

turnuri — — — — — — 3800-— 
/ Cruce de masă din bronz argintată 

cu Hnstos în email 28 cm. — 1200"— 
1 Cruce de masă <28 cm.) din bronz 

argintită cu Hristos în relief aurit 1000-— 
/ Cruce de mână din bronz argintită 

cu Hristos email — — — — 1000-— 
Cruci de lemn cu Hristos în relief 120-200 — 
3 Cutii de aluminium pentru ostie— 150 — 
/ Căldăruşe cu aspergil (stropitor) 

bronz argintat — — — — 1200 — 
1 Cănită cu tavă pentru spălarea ma

nilor (bronz argintat) — — — 850 — 
Cutie cu trei vase, cuţit şi foarfeci 

la botez (bronz argintat) — — 12001— 
2 Vase de sticlă cu tavă de zink 

(la proscomidie) — — — — 380'— 
; Potir cu tăer (patenă) (bronz aurit) 

neted — — — — — — 2800 — 
Disc şi steluţă (bronz aurit) — — 1000 — 
I Cutie cu trei vase pentru oleu şi 

mir la botez (bronz aurit) I. C. O. 1800-— 
/ Cutie de bronz aurit cu capac pen

tru sf. cuminecătură la bolnavi — 1500 — 
Ciborium (bronz aurit) — — — 3800 — 
Monstranţă (bronz aurit) rom. kath. 5500'— 
Clopotele pentru altar — — — 100-200 — 
Copcii (cârlige) pt. odăjdii (aurite 

şi argintate perechea — — 100 — 
Sfeşnice pt. perete (cu un braţ) 50 — 

„ „ „ (cu două braţe) 100"— 
Icoane sfinte — — — — — 45-200'— 

Banii se trimit Înainte, comandele se 
efectuesc in 3—4 săptămâni. 

Toate preţurile sunt rezervate şi pentru 
străinătate dublu. 

Abonaţi-vă la 

„CLUJUL ROMANESC 
T I Cel mai bine scris 

I Cel mai bine informi 
m " Cel mai răspândit 

— ZIAR DIN ŢARA -

* Femei! „Cartea Moaşelor 
cu 140 fotografii feminine Lei 12 
la librăria Anca. 

A apărut în editura Librăriei 

Alexandru Anca Cluj 
şi se află de vânzare următoarele 

P i e s e t e a t r a l e ş i P o e z i i 
cele mai bune pentru sărbiri şcolare 

şi poporale. 
T e a t r e : 

* „A fost odată" (poporală 3 acte) de 
Nie. Ţinţariu — — — — . - 20--

* „Doamna mea" (poporală 1 act) de 
Nie. Ţinţariu — — — — — 15-

* „Gura Lumii" (poporală în 3 acte) 
de Nie. Ţinţariu — — — — 20' 

* „Duşmanii" (poporală 3 acte) de Nie. 
Ţinţariu — — — — — — 1 5 . 

„Pentru patrie" (poporală 4 acte de 
Nie. Ţinţariu — — — — — 15' 

* „Petitorii* comedie într'un act de Nie. 
Ţinţariu — — — — — — 151-

* „Puiu Codrului? piesă haiducească 
3 acte de Nie. Ţinţariu — — — 20' 

„Nevasta mea fie îngeri ca ea" (po
porală 3 acte) de Nie. Ţinţariu — 15' 

* „înfumuratele" comedie în 3 acte de 
C. Dumitrescu-Delavarona 20' 

* „Fiecare cu a lut* (comedie 3 acte) 
de A. Şerbănescu-Buzău — — 20 

"Oglinda fermecată" (lirică 4 acte) 
1. Jasinsky — — — — — 15-. 

* ,£>oine şi Chiuituri" adunate din gura p 
poporului de „Siminic" — — — 15' 

D i f e r i t e : 
„Inima mea" (cântece poporale — — 15-

„Imnuri Româneşti" (cântăce naţionale) 101 

* „Ecouri" de Traian Dumbrava — 5' 
„Umoristice" (Glume) de Costi — — 15' 
„ Versuri din Răsboi" (poezii poporale) 10* 
* „Iubirea" (notă muzicală) pentru Pian 

şi voce — — — — — — 15 
* „Imnul Studenţesc Creştin" pentru 

Pian şi voce — — ' — — — 15' 
„Călindare" cărţi cu târgurile — 10-40 
„Dicţionar" român-maghiar — — 
„Carte de visuri" — — — — — 15> 
Observări critice delà adunările învă-

ţătoreşti de 1. Pavelea — — — 
* Istorie şi Fantazie nouă evoluţii în 

istoria românilor de 1. Pavelea — 20 
* „La isvoarele vieţii" de M. Velea — 10 
* „Pentru Macedonia" imperativul nos

tru naţional de M. Dragnea — 10' 
Scrisori de iubire de după mai mulţi 

autori _ _ _ _ _ _ io 
* „Aventurile fantastice" ale lui Wi-

tlyams Gotthard roman — — 19 
* „Nenorociţii" (roman) de A. Şerbă

nescu-Buzău — — — — — 
„Trepetnicul" (expl. semnelor — — 
Numirea nouă şi veche a străzilor ora

şului Cluj — — — — — — 

C ă r ţ i ş c o l a r e : 
* A. B. C-dar fonomimic (pt. Şc. mag). 

de Dr. Szentpéteriné — — — 20 
* Aritmetică pt. cl. I. şc. de ucenici de 

Cr. Epure— — — — — — 30' 
* Geografia judeţului Alba de Jos în 

limba maghiară de Dr. Szentpé
teriné — — — — — — — 15 

* Geografia jud. Cojocnaîn limba ma
ghiară de Dr. Szentpéteriné — 15 

* „luliu Caesar de bello Gallico" ma
nual pt. cl. V—VI. de Traian Popa 
prof, de liceu — — — — — 35 

* „Lecţii de limba română" de prof. 
Murăşan — — — — — — 20 

C ă r ţ i p r e o ţ e ş t i : 
Carte de rugăciuni, Mângăerea Sufle

tului de I. Genţ — — — — 25 
Carte de rugăciuni, Mângăerea Sufle

tului de 1. Genţ ediţie de lux — 100 
* „Predici la Morf de prot. 1. Marga 35 
* „Predici pentru postul mare" (ciclu 

duolu) de protopop I. Marga — 20 
* „Păstorul sufletesc" (1—VI. voi.) — 120 

J u r i .d i c e : 
* „Criza valutară şi asanarea ei" de 

Dr. M. Şerban — — — — 3S 
* „Legea de execuţie" trad. de Dr. 

I Barta şi Dr. Hancu — — — 6Î 
* „Vademecum" rom.-mag.de Dr. Köves « 

1 * „Jurnal de term. adv." (cu pereţi tari, 
folosibil pe orice an) — — — 50 

M e d i c a l e : 
* „Cartea Moaşelor" de Dr. Grigoriu 

pentru toate femeile — — — 12É 

Cele cu semnul (*)* sunt nou apari 
La comandă banii se trimit lnainti 

p l u s p o r t o . 

Toate preţurile sunt rezervi 
şi pentru strein ătatea dubli 

Cereţi lista de cărţi şcolare, Preot 
juridice:, Medicale, tipărituri şl 

ornate bisericeşti. ©BCU Cluj

http://rom.-mag.de



